



Я поздравляю всех жителей Прибайкалья с 65-й годовщиной Великой Победы! Низкий поклон земле, взрастившей героев, чьи имена - в списках павших за Родину здесь, на западе России. Ваши славные сыны покоятся и в кубанской земле. Кубань благодарит вас и помнит всех, кто остался здесь.

Война

*Залегла в земле война
Полной чашею вина.
Морем крови, тайных грез,
На курганах в поле спит,
Где хранит ее гранит,
Затерялся в небе след,
Там, где холод, ярче свет,
И у каждого двора
Светлой памятью жива.*

Г. ЛЕЛИКОВ.

Долгий путь солдата

**Ветераны войны!
Вас все меньше и меньше,
Каждый год реже ваши ряды.
Ноют раны у вас и болят к непогоде
Вы - священная память войны!**

С каждым годом их всё меньше. В Горячинске ныне здравствуют три участника Восточного фронта и один - Западного. Накануне Дня Победы юнкора школы встретились с участником Сталинградской битвы Сахно Ильей Евменовичем.

Родился он в с. Заречка Кабанского района в большой крестьянской семье, где воспитывалось 7 сыновей и 5 дочерей. Здесь же закончил 4 класса, в 5-м нужно было учиться в Байкало-Кударе, а обуви и одежды не было, и отец отправил его на работу в колхоз ухаживать за конями и жеребятами. В 1936 году стал пахарем (чем гордится), затем возил почту в Сухую, Оймур. С началом войны он был призван на службу в числе других мужчин. 18 января 1942 года принял присягу и 26 февраля прибыл в Калужскую область, город Сухиничи, в 50-ю армию Западного фронта под командованием генерала Болдина. Шли ожесточенные бои. В одном из них был ранен в голову и ногу. После госпиталя в конце апреля 1942 года был направлен в 5-й инженерно-саперный батальон. Прошел обучение саперному делу - опасному и трудному. Ставили противопехотные и противотанковые мины. Разминировали дороги, площади от немецких мин, обеспечивали свободные проходы Красной Армии, пехоты, техники.

В августе 1942 года часть отправили в Красногорск. Из пяти реорганизованных батальонов была создана 57-я инженерно-саперная бригада, которую отправили под Сталинград в город Калач и Гумраг. Сталинградская битва закончилась 3 февраля 1943 года разгромом немецко-фашистских войск.

После её окончания саперы очищали поля от мин и снарядов.

Ветеран помнит, как освобождали деревню Бузиновка, Рассошки, где погиб смертью храбрых комбат подполковник Демиденко...

«Сапер ошибается один раз». В Бузиновке обезвреживали мины. Одну из них он едва успел отбросить в сторону, в ту же минуту она взорвалась...

В мае 1943 г. в Орловской области на реке Ока наводили переправы, строили мосты. С тяжелыми боями освободили Рогочев, а дальше путь лежал на Брянск, где активно действовали партизанские отряды. Затем были Мценск, Волхов, Корочев, вступили в Белоруссию. С боями освободили Бобруйск, саперы строили мосты на Березине, прокладывали гати на болотах...

В 1944 г. его контузило: разорвавшийся снаряд оглушил и засыпал землей.

- Бывало разное, - вспоминает ветеран. - Однажды на реке Проня строили мост, чтоб обеспечить переправу армии. Вдруг налетела туча самолетов, которые начали нас бомбить. Чтобы спасти переправу, сделали дымовую завесу. С пулемета удалось подбить один самолет, а другие улетели обратно.

Дальше путь нашего ветерана лежал в Польшу: Краков, Остро-Мозавецк. Потом была Восточная Пруссия. После освобождения ряда городов в конце апреля 1945 года подошли к Кенигсбергу, к порту Пилау.

- 2 мая командир отправил в санаторий, находившийся недалеко от города Данцинг. Шли они по полю, увидели телегу с убитым немцем. Хотели



посмотреть, нет ли чего съедобного. Но кто-то сидел в засаде и начал стрелять в нашу сторону, но поверх голов. Нас предупреждали, чтобы мы не шли в санаторий, потому что там находились немцы. Командир тщательно продумал операцию, и мы 5-6 мая освободили санаторий от врага. А 8 мая приехал полковник Жилин и сказал, что война закончится в 12 часов. Но мы еще 10 дней разминировали дорогу, пропускали технику. И День Победы отметили только 19 мая.

После окончания войны солдат служил еще два года. Домой пришел 10 января 1947 года. С 1970 г. он проживает в Горячинске. Илья Евменович очень доброжелательный человек, охотно рассказывает о своем боевом пути, делится впечатлениями о прожитых годах. Слушая ветерана, мы поражаемся его жизнелюбию, стремлению помочь добрым советом. На встрече с нами он приходит в своих боевых наградах: орден Отечественной войны I степени, медали «За оборону Сталинграда», «За взятие Кенигсберга», «За боевые заслуги», а также многочисленные юбилейные медали.

**Надежда ЛОЗА, 10 класс.
P.S. В Горячинске он остался последним участником Великой Отечественной войны на Западном фронте, принимавшим участие в битве за Сталинград.**

Одна война, одна Победа



БУРДУКОВСКИЙ Николай Пантелеймонович, получает, самый крепкий ветеран из Турки, потому как из фронтовиков остался на всё село один. Теперь он лишь с грустью вспоминает о друзьях-ветеранах, самому ему уже далеко за восемьдесят.

В том далеком и грозном 41-м ему было всего 16 лет, но грянула война, и семнадцатилетний Николай вместе с друзьями ровесниками в 1942 году был призван на защиту Родины. Из Карымска, где родился и откуда пошел на фронт солдат, отправили его на Восток, ближе к границе с Китаем.

Попал Николай в танковую дивизию, главной задачей которой было не допустить возможный прорыв японских войск. В любую минуту солдаты были готовы вступить в бой, но, к счастью, японские войска наступать не решились. Однако и на Восточном фронте без жестоких боёв и потерь не обошлось. В 1945 году, когда немецкий фашизм был уже разгромлен, Советский Союз объявил войну милитаристской Японии, вместе с другими солдатами Николай Пантелеймонович выступил по приказу к городу Хайлар, где и завязался один из самых страшных боёв.

Участвовал в нём и Бурдуковский Николай, тогда он осуществлял танковую разведку на легкой самоходной машине. К счастью, пули и осколки пощадили жизнь солдата. Были ранения, но они затянулись, и лишь сейчас, когда годы дают о себе знать, напоминают болью о тех страшных днях.

Говорят, у каждого солдата была своя война. Была она и у Бурдуковского Николая, и он прошел её с честью, отдав в то трудное время Родине всё, что от него требовалось. Низкий поклон и огромное спасибо ему - солдату великой и страшной войны.

Олег ДАНИЛОВ.

Был ли наш дедушка счастливым?..



Сегодня, в преддверии праздника Великой Победы, мы хотим рассказать о своем дедушке, участнике Великой Отечественной войны ПAVЛЕНКО Прокопии Пантелеймоновиче.

Дедушка родился в Амурской области в 1905 году, когда его родители только что переехали из Полтавской губернии Украины. В лихие годы коллективизации, будучи уже семейным человеком, Прокопий Пантелеймонович переехал со всей семьей на постоянное место жительства в Бурятию. Только начал обустраиваться, как началась война.

На войну он был призван в июле 1941 года. Дедушка рассказывал случай, когда их везли в эшелоне на Центральный фронт. На одной из станций началась бомбежка. 18-летние мальчишки, еще не побывав в бою, бежали в панике с криком «мама». Более зрелые мужчины, в том числе и дедушка, старались им помочь, уносили раненых и отстреливались от фашистов. В один из моментов рядом взорвался снаряд, дедушку контузило, он наполовину потерял слух, а осколки попали в ногу до самого бедра. Раненый, он хотел спрятаться за поезд, но зацепился ремнем за колесо состава, освободиться сам уже не мог. Рядом оказался земляк, улан-удзец Ананий Виноградов, он с трудом помог дедушке отцепиться, и в этот момент состав тронулся. Секунда промедления - и деда не было бы в живых.

Залечив раны, после госпиталя Прокопий Пантелеймонович был отправлен на II-й Белорусский фронт, командовал которым маршал К.К. Рокоссовский.

Ожесточенные бои развернулись в начале 1945 года, когда войска вступили на территорию Восточной Пруссии и подошли к побережью Балтийского моря. Наши солдаты освобождали город за городом, и под Кенигсбергом дедушка ранило во второй раз.

День Победы Прокопий Пантелеймонович встретил в Польше. Домой вернулся в августе 1945 года. Дедушка имел очень много наград, в том числе орден Красной Звезды, медали «За отвагу», «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией» и другие.

После войны дедушка работал в Хандагайском леспромпхозе, а в 1960 г. семья переехала в Турунтаево. У них с бабушкой, Анастасией

Захаровной, было 9 детей, шестерых они похоронили, остались в живых только 3 дочери - наша мама и две её сестры.

Самым тяжелым горем была смерть их старшего 33-летнего сына Михаила, который 17-летним в 1942 году ушел на фронт. Его не тронули ни одна пуля, ни один снаряд. Вернулся он с войны живым и невредимым в 1949 году. Ему бы жить да жить... Но судьба распорядилась по-другому - он утонул, провалившись под лед.

Сейчас мы не знаем, не можем сказать, считал ли дед себя счастливым. Хотя он был «богатым» дедушкой, имея 5 внушек, 9 внуков, 19 правнуков, которые о нем заботились, гордились им, любили и уважали. А семейным праздником для всех нас всегда был День Победы. В этот день вся наша дружная родня до 50 человек собиралась в доме дедушки с бабушкой и отмечала праздник. Прокопий Пантелеймонович и Анастасия Захаровна вместе прожили 73 года. Отмечая эту дату, мы были горды за них, за то, что они рядом с нами и вместе столько лет. Умерли они 14 лет назад, один за другим, оба перешагнув 90-летний рубеж.

Сегодня светлая и вечная память о дорогих наших Прокопии Пантелеймоновиче и Анастасии Захаровне Павленко живет в их детях, внуках, правнуках. Мы стараемся её передавать по наследству из поколения в поколение, как ценную реликвию. Вечная им память!

**Внучки Надежда АРТЕМЬЕВА,
Вера ТРОФИМОВА.**

ГВАРДЕЕЦ РУДНЕВ

Гвардии красноармеец Иван Васильевич Руднев защищал нашу Родину от немецких захватчиков и, пройдя по трудным дорогам войны, дошел до Берлина.



Отец обосновался в с. Кома Прибайкальского района, где встретил свою судьбу. В июне 1951 года в магазин сельпо была принята после окончания кооперативного училища Лидия Андрияновна Тяпкина, а в ноябре 1952 года они поженились. Воспитали троих достойных детей.

Спустя много лет после войны боевые заслуги отца были отмечены множеством юбилейных наград. Большую часть своей трудовой жизни он посвятил Итанцинскому леспромпхозу, работал кузнецом. Имел медали, знаки отличия, грамоты за мирный труд.

Из жизни папа ушел скоропостижно в 1977 году. В самом расцвете сил, даже не дожил до внуков.

Эта война была жестокой и беспощадной. Мы, и все последующие поколения должны помнить о ней и о тех, кто ковал Победу на фронте и в тылу. Ведь в этой войне решалась судьба целых поколений.

Т. ДУНАЕВА

Отец родился 26 февраля 1926 года в селе Гурулево Прибайкальского района. Когда началась война, ему было 15 лет, но в июле 1943 года рослый не по годам парень, прибавив себе год, смог попасть на фронт. Окончил школу снайперов в городе Нижнеудинск Иркутской области. Снайпер Иван Руднев не раз смотрел смерти в лицо, испытывал на себе все ужасы этой войны. Пришлось ему служить и в разведоте, и на реактивных установках БМ-13 «Катюша».

В 1944 году шли активные наступательные бои, фронт уходил вперед, отец воевал в составе 79-й гвардейской стрелковой дивизии, косяк которой составляли сибиряки. Гвардейцы не ведали страха, не знали слова «не могу» и наводили ужас на врага.

В 1944 году, выйдя к границам Советского Союза, дивизия вступила на территорию Польши, пройдя ее с боями до самой Германии. Достойным завершением боевого пути моего отца в составе 79-й гвардейской стрелковой дивизии, входящей в состав 8-й гвардейской армии Чуйкова, стало участие в берлинской операции. Началась она 16 апреля 1945 года. Бои развернулись в районе Зелловских высот. 23 апреля дивизия вышла в предме-

стье Берлина и получила приказ наступать на парк Тиргартен, где в подземной канцелярии прятались Гитлер и его ближайшие помощники. Гвардейцы с боем брали каждый дом, каждый метр территории, штурмуя Берлин. Очень дорога моему отцу была благодарность такого содержания: «Приказом Верховного Главнокомандующего маршала Советского Союза товарища Сталина от 2 мая 1945 года №158564, также отец был награжден медалями «За отвагу» № 2323873 и «За победу над Германией».

И вот она, долгожданная, выстраданная Победа. Впереди дорога домой, встреча с родными. Эта встреча у отца оттянулась на долгие 5 лет. Отец служил в составе группы советских оккупационных войск в Германии под командованием генерала армии В. Чуйкова. И только в июне 1950 года гвардии младший сержант запаса Иван Васильевич Руднев с похвальным листом за отличную службу в рядах Вооруженных сил СССР возвратился на Родину.